



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jswwm.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

和美生活有保障,美丽中国稳幸福 ——从“社会更加和谐”看全面建成小康社会

和谐,中华民族传承千年的古老哲学,从历史深处走来,在新时代的火热实践中,焕发耀眼光彩。

织就世界最大民生安全网、成就社会治理新格局、铸就公平正义法治基础,绘就大美神州壮丽图景……更加和谐的社会为全面小康打下坚实基础,让“复兴号”巨轮再添乘风破浪的能量。

◆ 民生安全网兜住14亿人民稳稳的幸福

“大道之行也,天下为公。”这是古人对理想社会的描述。如今,基本公共服务均等化水平不断提升,中国已织就世界最大的民生安全网。

宁夏中卫市海原县李俊乡农民白玉德至今仍记得2011年底宁南医院开业那天的情景。尽管大雪纷飞,百姓们仍赶着毛驴车,骑着三轮车、摩托车赶来,门诊大厅挤满了人。

宁南医院是西海固地区首家三甲医院。就是在这里,差点“把肺都咳出来”的白玉德接受了手术,恢复了健康。

受益的不只是白玉德。近年来,宁南医院危重病人抢救成功率95%以上,辐射周边7个市县约300万人口……

从“大病熬”“小病扛”,到享受和城里人同样的医疗,西海固的改变是健康中国建设的一个缩影。

新中国成立初期,全国医疗卫生机构仅有3670家,人均预期寿命只有35岁。如今,医疗卫生机构总数已超百万个,人均预期寿命更是提高到77.3岁。

健康助力小康,民生牵着民心。

不断释放的“健康红利”让人民群众有了更多获得感和幸福感,愈加完善的兜底保障和社会保障绘就老百姓心底温暖底色。

“人住之前,住的是土坯房,吃馍不喝汤,喝汤不吃馍。”河南省太康县特困老人牛云真说,“自从进了居村联养点,一天三顿吃得好,平时还有文娱表演。”受惠于当地特困人员救助供养政策,牛云真对自己的晚年生活感

到由衷的幸福。

牛云真的故事并不是个例。“十三五”时期末,我国城乡居民最低生活保障平均标准分别达到了每人每月678元和每人每年5962元;25.4万名事实无人抚养儿童全面纳入国家保障范围;困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度覆盖全部县(市、区、旗),发放人数分别达到1212.6万人和1473.8万人。

与此同时,我国社会保障能力持续增强。截至2021年3月底,全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别为10.07亿人、2.18亿人、2.67亿人。全国社会保障卡持卡人数13.4亿人。

“切实解决老百姓的急难愁盼是促进社会更加和谐的治本之策。”中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、社会与人口学院副院长黄家亮表示。

◆ 以共建共治共享共筑平安家园

漫天飞雪的路上,十几个人推着一辆满载货物的三轮车艰难前行,数次滑倒又爬起后,身上的防护服仿佛与天地融为一体……

今年1月,一段视频在网上迅速刷屏,主角正是大连海洋大学的志愿者。当时,学校因疫情封闭,这群平均年龄19岁的志愿者每天要为5109名师生配送12219份餐食。

这样的“挺身而出”不只在大连。疫情肆虐的关键时刻,志愿者们忙碌在社区,奔走在街头,活跃在网络,用默默奉献诠释志愿精神。

“志”之所在,“愿”之所向。从20世纪60年代以来的“学雷锋”活动影响全社会,到1989年天津出现第一个志愿者组织,再到2008年中国迎来“志愿者元年”,志愿服务不断发展壮大,深入生活的日常平常经常。“十三五”时期,全国志愿服务信息系统汇集的注册志愿者已超过1.9亿人,记录志愿服务时间超24亿小时。

点滴善意,融汇浇筑,成为人与人和谐相处的“黏合剂”、社会良性运转的“润滑油”。

老百姓过日子,少不了舌头碰牙齿。在中国社会科学院社会学研究所所长陈光金看来,任何社会在任何时候都存在社会矛盾,关键是如何更好地化解矛盾。

“发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决,实现捕人少、治安好”——1963年,浙江绍兴诸暨市枫桥镇干部群众创造了依靠群众化解矛盾的“枫桥经验”。

此后半个多世纪,“枫桥经验”从浙江诸暨发端、从之江两岸向全国发展。

距离诸暨市200公里的湖州织里,是中国最大的童装产业市场。曾几何时,厂多、人多、地方小,导致这里治安形势复杂,社会矛盾多发。创新发展“枫桥经验”,成为织里实现由乱到治的“密钥”。

28位女企业家组成的社会组织“平安大姐”工作室是当地纠纷调解的金名片。此前,织里一家服装厂负责人跑路引发集体讨薪,多亏“平安大姐”及时介入化解矛盾。

目前,我国社区社会组织已超过一百万个,成为基层党组织与社区群众之间的“黏合剂”、增进社区群众参与的“活化剂”、化解社区矛盾纠纷的“减压剂”、完善社区服务体系的“填充剂”。

“社区社会组织的蓬勃发展,标志着我国共建共治共享社会治理格局更加完善。”陈光金说。

如今,日益提升的社会治理效能正转化为人民群众的获得感、幸福感和安全感。公安部数据显示,2020年,全国群众安全感为98.4%,全国居民对社会治安满意度达83.6%。

◆ 用法治之光守望公平正义

2020年10月30日,随着法槌落下,青海省“扫黑除恶第一大案”——以“日月山埋尸案”为代表的“8·07”涉黑专案一审宣判,马成被判处死刑,张成虎被判处无期徒刑。

截至2020年12月31日,全国法院审结生效涉黑恶案件33053件226495人;54224名涉黑恶案件被告人被判处5年以上

有期徒刑直至死刑。

一起起黑恶案件被依法审理、庄严宣判,回应着人民群众对公平正义的殷殷期盼,宣示着法治中国的铿锵誓言。

明辨是非,秉公司法,方能惩恶扬善。

“本院认为,原审认定聂树斌犯故意杀人罪、强奸妇女罪的事实不清、证据不足……原审被告聂树斌无罪。”

2016年12月2日,最高人民法院第二巡回法庭。一件跨越21年的冤案,在“疑罪从无”的刑事司法原则指导下得以昭雪。

从聂树斌案、呼格案到张玉环案……党的十八大以来,司法机关坚持实事求是、有错必纠,一批重大刑事冤错案件得到依法纠正。最高法院数据显示,仅2020年,全国法院按照审判监督程序再审改判刑事案件1818件。

司法是维护社会公平正义的最后一道防线。只有让人民群众在每一案件办理中都感受到公平正义,才能在全社会树立起对公正的信心,对法治的信仰。

从惩戒“老赖”助推诚信社会建设,到整治“霸座”“抢夺公交车方向盘”树立规矩意识,再到办理维护英雄烈士荣誉、名誉案件……

近年来,政法机关将抽象的法律公正地运用到每一具体案件中,引领价值观、传递正能量。一个个生动案例释放出一个鲜明的信号:让法治成为捍卫公序良俗的有力武器,鼓舞守法者、惩处违法者、温暖受害者,守望人间正义。

◆ 建设人与自然和谐共生的美丽中国

6月6日,湖南长沙橘子洲公园里热闹非凡。当天是第7个全国放鱼日,在活动现场,人们你一盆我一盆,将盆里欢跃的鱼儿放进湘江。这些鱼儿将自在畅游,不再面对渔网的“威胁”。

从2021年1月1日零时起,长江流域重点水域开始实行10年禁渔,20多万渔民退捕上岸。湖南正是禁捕退捕任务最重的省份之一。

近年来,长江经济带省市落

实共抓大保护、不搞大开发,经济保持持续健康发展,实现了在发展中保护、在保护中发展。2020年,长江干流首次全线达到Ⅱ类水质。水质改善,江豚腾跃,长江母亲河正在焕发出勃勃生机。

近年来,美丽中国建设迈出坚实步伐——

为守护碧水长流,渔民收起渔网,将江河还给自然;城市污水管网建设快速推进,污水处理能力大幅提升;全国地级及以上城市建成区黑臭水体消除比例达到98.2%。

为保卫蓝天常在,传统制造业加快绿色化改造,实现超低排放的煤电机组装机累计约9.5亿千瓦,钢铁行业实施超低排放改造;北方地区冬季清洁取暖率提升到60%以上。

同时,我国以制度力量护航绿色发展之路,生态环境领域的法律法规更加健全,中央出台了数十项涉及生态文明建设的改革方案,尤其是中央生态环境保护督察这把“利剑”,守护着祖国的绿水青山。

今年5月26日,生态环境部发布的《2020中国生态环境状况公报》显示,蓝天更多,全国地级及以上城市优良天数比例提高至87%;河流更清,地表水优良断面比例提高到83.4%;家园更美,各级各类自然保护区总数达到1.18万处……

生态好了,环境美了,不少地方的生态农业、生态旅游也更加红火。

今年“五一”假期,广西来宾市金秀瑶族自治县的六巷乡大岭村迎来一大拨游客,民宿爆满。

这个过去曾经贫穷的瑶寨山村,依托生态环境、独特风俗等发展民宿旅游,已成为“网红打卡村”。现在山水和生态是村民的“金饭碗”,村集体年收入超10万元。

今日中华大地,一幅生活和谐、社会和谐的画卷已徐徐展开。(新华社 高蕾 高敬 熊丰 邹多为 沐铁成 艾福梅)

一段时间以来,“饭圈”频频出现的粉丝非理性追星行为引发社会各界关注。

追星本无可厚非,但是没有底线就成了问题。如果粉丝追星追的是明星的专业能力和人格魅力,让构成“饭圈”主体的青少年群体得到正能量的激励,有助于他们实现自我发展和认同。

然而,现在的“饭圈”在平台和商业资本的运营和裹挟下片面追求“流量为王”,一些组织群体为了自身利益诱导青少年无底线追星,导致这些青少年在网上互撕谩骂、拉踩引战、刷量控评、不当消费,造成了不良网络文化和社会现象,也误导和侵蚀了青少年的三观。

还“饭圈”一片清明,需要聚焦问题精准打击。近期,中央网信办深入清理涉粉丝群体违法违规和不良信息,目前已累计清理负面有害信息15万余条,处置违规账号4000余个。国家广播电视总局集中开展了为期一个月的网络综艺节目专项整治,并下发通知重点围绕网络综艺节目内容内涵、题材类型、评审投票、嘉宾人员、话题评论等关键环节提出管理要求。

还“饭圈”一片清明,需要压实平台的主体责任。网络平台特别是“饭圈”较为集中的网络平台应切实负起责任,进一步建立健全内控规则和制度,减少各类不合理的明星榜单,同时严格管理平台上一些助长歪风的营销号,主动过滤掉有害内容,处置不良信息。

还“饭圈”一片清明,还需多方共治形成合力。作为偶像,应以崇德尚艺为追求,为粉丝传递正能量;明星经纪团队、粉丝后援会等应引导大家理性追星;同时,家庭和學校也应加强对青少年的教育引导,帮助他们树立正确偶像观。

文明共建,还「饭圈」一片清明

王思北

小康圆梦



本期导读

打磨好文艺评论这把“利器”

近年来,文艺界一手抓创作,一手抓评论,文艺评论工作迈入新阶段,机制、平台、形态、人才等方面建设均有了新气象。不过,文艺批评仍是文艺工作中的薄弱环节,美言好话多、直问题少的现象依然存在。繁荣新时代文艺创作,必须打磨好批评这把“利器”。(A4版)

舍身逆行的“烈火英雄”

今年6月,赵明阳当选2021年第二季度见义勇为类“四川好人”。如今,荣誉加身的赵明阳依旧低调地配送着外卖订单,努力做好自己的本职工作。每当有人说起这件事,他总说,正好遇上了,又恰好懂些救援知识,就帮一把,“这就和我们平时坐公交车要礼让老年人、捡到钱要还给别人是一样的,没什么了不起的。”(B1版)



坚守岗位的浪漫情怀

连日来,中国石油西部钻探准东钻井公司的石油工人不畏高温酷暑,坚守岗位,为石油勘探开发事业作贡献。图为8月10日,在“七夕”节即将来临之际,该公司70126钻井队的石油工人黄龙和妻子郭芬芳在工作岗位上忙生产,以独特而浪漫的方式表达对爱人的祝福。周建玲摄